
VICTORIA FORŢELOR DEMOCRATIVE lN ALEGERILE 
PARLAMENTARE DIN NOIEMBRIE 1946, MOMENT IMPORTANT IN 
LUPTA PORORULUI ROMAN PENTRU INDEPENDENŢA NAŢIONALA 

„întreaga istorie a poporului român - după cum se arată în Progra-
111ul P.C.R. - se înfăţişează ca istoria unor necontenite lupte de clasă, a 
IHltăliilor purtate de masele populare pentru libertate şi dreptate socială, 
pentru apărarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru progres şi civi
llzaţie"1. 

Naţiunea noastră socialistă angajată pe deplin în măreaţa operă de 
"clificare a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, sub încercata con
ducere a Partidului Comunist Român, se pregăteşte să sărbătorească 
111lr-un deosebit avînd patriotic un veac de la proclamarea indepen-
1ll'nţei de stat. 

In decursul istoriei lupta poporului român împotriva oricărei domi
naţii străine a reprezentat o permanenţă a manifestării sale pentru păs-
1 rarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru înfăptuirea unităţii statale 
',;i afirmarea sa ca naţiune independentă şi suverană în viaţa inter-
11a\ională. 

Puternic ancorată în realităţile vieţii, conştiinţa românităţii s-a dez
rnltat de-a lungul secolelor pe fondul etnic comun al tuturor teritoriilor 
lo<'uite de români. 

Genial în gînd şi acţiune, mare în şirul străluciţilor voievozi şi 
1·onducători de oşti români. Mihai Viteazul, primul făuritor în anul 1600 
:ii unirii sub acelaşi sceptru a Ţării Româneşti, Transilvaniei şi Moldovei, 
:i devenit în scurgerea vremurilor una dintre cele mai fascinante perso
nalităţi ale trecutului românesc, iar fapta lui o permanenţă politică naţio-
1111lă, luînd treptat valoare de simbol al luptei de eliberare şi unitate 
1111\ională. 

înfăptuirea în 1859 a României moderne prin unirea Moldovei cu 
'!'ara Românească, războiul pentru independenţă naţională din 1877-1878, 
I l11irea Transilvaniei cu România la 1 decembrie 1918, au deschis noi 
dii de dezvoltare patriei noastre, creînd condiţii prielnice pentru valori
i'i<'urea poteniţalului uman şi material al ţării, pentru afirmarea ei în 
111od suveran pe arena internaţională. In giganticul front al luptătorilor 
1111lifascişti, o contribuţie importantă a avut şi poporul român. P.C.R., 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
111ultilateral dezvoltate şi înaintare a Romdniei spre comunism, Bucureşti, 1975, p. 13. 
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exponent fidel al intereselor naţionale, s-a împotrivit de la început răz
boiului declanşat de Reich-ul hitlerist împotriva Uniunii Sovietice, în care 
a fost atrasă şi ţara noastră contrar voinţei poporului român. Partidul 
comunist, în colaborare cu celelalte forţe democratice şi patriotice, a 
organizat - în forme variate şi cu participarea celor mai lagi pături şi 
categorii sociale - lupta pentru răsturnarea dictaturii militar-o fasciste 
şi instaurarea unui guvern democratic, constituţional, pentru eliberarea 
părţii nord-vestice a Transilvaniei şi pentru alăturarea României la coali
ţia forţelor antihitleriste. 

1n urma insurecţiei armate naţionale, antifasciste şi antiimperialiste, 
înfăptuită în condţiile externe favorabile ale anului 1944 - strălucitele 
victorii ale Uniunii Sovietice, izbînzile celorlalte forţe ale coaliţiei Naţiu
nilor Unite, intensificarea mişcării de rezistenţă antifascistă a popoarelor 
- şi în urma efortului de război antihitlerist al ţării, România şi-a 
redobîndit independenţa naţională. 

Poporul român, sub conducerea P.C.R., a pornit pe calea „ ... unei 
noi istorii a patriei noastre - istoria împlinirii idealurilor de dreptatP 
socială şi naţională, pentru care au luptat nenumărate generaţii de 
înaintaşi, a cuceririi depline a independenţei şi suveranităţii naţionale a 
României, a dreptului sacru al poporului român de a fi stăpîn în propria 
sa ţară"2 • 

După doborîrea dictaturii militaro-fasciste în august 1944, lupta 
antifascistă, democratică, din ţara noastră s-a transformat - în condiţii!<' 
externe favorabile - rapid, într-o mişcare socială de mare amploan', 
care a dus la realizarea unor profunde schimburi revoluţionare în via\,<1 
politică şi socială a patriei. 

1n noile condiţii P.C.R., în strînsă colaborare cu P.S.D., organizînd 
masele populare, a desfăşurat o susţinută activitate în cadrul guvernelor 
de coaliţie, pe baza platformei Blocului Naţional Democrat din iunie• 
1944, şi în rîndurile maselor, în vederea dezvoltării cuceririlor obţinute· 
prin victoria insurecţiei naţionale antifasciste, pentru rezolvarea marilor 
probleme care stăteau în acea perioadă în faţa ţării. Masele populare• 
sub hegemonia clasei muncitoare, în frunte cu P.C.R., au. folosit c·11 
succes următoarele forme de luptă: 

lupta cu arma în mină pentru nimicirea forţelor fascismului; 
activitatea eroică pentru sprijinirea războiului antihitlerist; 
controlul muncitoresc asupra producţiei şi repartiţiei bunurilor; 
demascarea şi scoaterea elementelor fasciste din întreprinderi. 

instituţii şi aparatul de stat; 
- exproprierea şi împărţirea pe cale revoluţionară a moşiilor; 
- întrunirile, mitingurile şi demonstraţiile; 
- acţiunile reprezentanţilor forţelor democratice în interiorul guvc•r 

nelor împotriva manevrelor reacţiunii3. 

2 Idem, p. 52. 
3 P. Bunta, Formele şi caracterul luptei maselor pentru instaurarea regimul.ul 

democrat-popular, în ActaMN, V, 1968, p. 329-353. 
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Folosirea acestor forme şi mijloace de luptă, organic împletite între 
ele şi izvorîte nemijlocit din condiţiile interne şi externe de pe atunci ale 
ţării, a permis realizarea sarcinilor imediate, antifasciste, democratice şi 
antiimperialiste, făcînd posibilă, totodată, atingerea obiectivului strategic 
al P.C.R. - desăvîrşirea revoluţiei burghezo-democratice şi trecerea la 
revoluţia socialistă. 

In procesul desfăşurării revoluţiei populare, la 6 martie 1945, ca 
urmare a luptei revoluţionare a maselor, a fost instaurat „primul guvern 
democratic - guvern revoluţionar - democratic cu pronunţat caracter 
muncitoresc-ţărănesc - expresie a colaborării largi a forţelor ce se pro
nunţau pentru adînci transformări revoluţionare, sociale şi politice"4• 

După instaurarea guvernului dr. Petru Groza, desfăşurarea revolu
ţiei populare a intrat într-o nouă fază în care clasa muncitoare împreună 
cu aliaţii săi avea să folosească puterea de stat pentru apărarea şi lărgirea 
drepturilor şi libertăţilor cucerite, zdrobirea definitivă a reacţiunii, pentru 
desăvîrşirea transformărilor economice şi social-politice cu caracter bur
ghezo-democratic şi pregătirea condiţiilor trecerii la etapa socialistă a 
revoluţiei. 

Măsurile luate de către guvernul revoluţionar-democratic privind 
realizarea unor reforme economico-sociale şi de democratizare a diferi
lelor verigi ale aparatului de stat au stîrnit o înverşunată împotrivire din 
partea forţelor reacţionare care, fiind sprijinite din exterior, s-au realiat 
in jurul monarhiei. Este binecunoscută aşa-numita „grevă regală" (august 
1945-ianuarie 1946) care avea drept scop înlăturarea din fruntea ţării a 
guvernului Groza. Forţele revoluţionare conduse de P;C.R. au zădărnicit 
însă toate încercările reacţiunii de a stăvili ascensiunea forţelor revoluţio
nare. In asemenea împrejurări, pentru consolidarea şi dezvoltarea regi-
111ului democrat-revoluţionar, un rol deosebit de important l-a avut 
( '.onferinţa Naţională a P.C.R. din octombrie 1945, care - după cum se 
urată în Programul partidului nostru - „a pus la ordinea zilei mobili
zarea forţelor pentru redresarea şi dezvoltarea economiei naţionale şi 
1mbunătăţirea condiţiilor de trai ale populaţiei, a elaborat programul 
I ransformărilor democratice ce se impuneau in acea etapă, indicînd că 
obiectiv principal pentru asigurarea progresului general al societăţii 
rnmâneşti trecerea la industrializarea ţării"5 . Hotărîrile Conferinţei Naţio-
11ale au avut o importanţă deosebită pentru desfăşurarea cu succes a 
111arilor bătălii de clasă care au urmat, pentru înfăptuirea în România 
11 profundelor transformări revoluţionare şi democratice. 

În perioada ce a urmat Conferinţei Naţionale a P.C.R., s-au făcut 
11oi paşi pe calea consolidării puterii revoluţionar-democratice. Au fost 
puse în funcţiune unele întreprinderi de bază şi a sporit productivitatea 
111 o serie de produse industriale hotărîtoare pentru economia naţională. 

S-au întărit unitatea forţelor democratice şi legăturile guvernului 
dr. Petru Groza cu masele populare. Toate acestea au creat panică în 

,, Programul Partidului Comunist Român .. . , p. 53. 
:; Ibidem. 
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rîndurile cercurilor politice reacţionare şi monarhiei, care au depus noi 
eforturi pentru a declanşa în ţară o atmosferă de încordare. In strădaniile 
sale, reacţiunea internă a fost sprijinită de către unele cercuri reacţionare 
externe. Astfel, guvernele S.U.A. şi Angliei au condiţionat recunoaşterea 
guvernului revolUţionar-democrat şi admiterea acestuia ca reprezentant 
al României la Conferinţa de pace, şi drept o cale a normalizării relaţiilor 
dintre guvern şi rege, de includerea în guvernul Groza a cite unui repre
zentant al partidelor „istorice" şi de organizarea alegerilor parlamentare 
în cel mai scurt timp. Forţele democratice au acceptat aceste condiţii; 
astfel, la începutul lunii ianuarie 1946 regele Mihai a fost nevoit să reia 
relaţiile cu guvernul, iar la o lună după aceasta S.U.A. şi Marea Britanie 
au recunoscut guvernul instaurat la 6 martie 1945, restabilind relaţii 
diplomatice normale cu România. 

Toate acestea au constituit evenimente .importante privind consolida
rea puterii revoluţionar-democrate, apărarea independenţei naţionale a 
României. 

Din multitudinea de sarcini şi probleme pe care forţele democratice 
trebuiau să le rezolve, pe primul plan se situau alegerile pentru Adu
narea Deputaţilor. in jurul acestei probleme s-a desfăşurat o intensă 
luptă politică între forţele democratice şi cercurile reacţionare. 

P.C.R. a apreciat alegerile generale ca o parte esenţială a procesului 
revoluţionar neîntrerupt, ca o nouă şi crîncenă confruntare politică de 
amploare a forţelor democratice cu reacţiunea, un important prilej de 
mobilizare şi antrenare a celor mai largi mase populare la o nouă ofensivă 
politică împotriva reacţiunii, coalizată în jurul monarhiei şi a P.N.Ţ. 
- Maniu şi P.N.L. - Brătianu. Pînă la această dată P.C.R. biruise 
partidele politice reacţionare ale burgheziei în lupta politică de masă, îşi 
dovedise superioritatea faţă de acestea în analiza realităţilor româneşti 
şi în elaborarea unui program de perspectivă privind refacerea şi dez
voltarea ţării; acum urma să le înfrunte şi pe teren electoral. 

Consecvent tacticii sale de a folosi toate formele luptei de clasă 
pentru activizarea politică a milioanelor de oameni, consolidarea alianţei 
clasei muncitoare cu celelalte pături neproletare şi întărirea puterii poli
tice cucerite în lupta revoluţionară P.C.R. a acordat toată atenţia orga
nizării campaniei electorale. Plenara C.C. al P.C.R. din 25-26 ianuarie 
1946, a analizat pe larg sarcinile ce reveneau partidului în vederea 
cuceririi victoriei în alegeri şi a stabilit ca tactică de luptă gruparea 
într-un singur bloc a tuturor forţelor politice, participante la guvern şi 
prezentarea lor în alegeri pe o listă comună. Plenara a apreciat că în 
realizarea acestei coaliţii factorul fundamental îl constituia unitatea de 
acţiune a forţelor politice ale clasei muncitoare, colaborarea strînsă dintre 
P.C.R. şi P.S.D. în cadrul Frontului Unic Muncitoresc. 

In urma dezbaterii şi însuşirii propunerii P.C.R. pentru participarea 
în alegerile parlamentare pe o listă comună şi pe baza unui program 
unic, principalele partide şi organizaţii care au constituit guvernul de 
la 6 martie 1945 - P.C.R., P.S.D., Frontul Plugarilor, P.N.L. (Gh. Tătă-
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răscu), P.N.Ţ. (Anton Alexandrescu) şi Partidul Naţional Popular (creat 
în ianuarie 1946 prin transformarea Uniunii Patriotice) - au constituit, 
la 17 mai 1946, Blocul Partidelor Democrate. 

Unitatea de vederi a acestor partide şi organizaţii asupra proble
melor majore s-a materializat în Platforma-Program a B.P.D., elaborată 
de P.C.R. şi dată publicităţii la 20 mai 1946. Platforma sintetiza princi
palele direcţii de acţiune ale forţelor democratice atît în campania pentru 
alegeri, cit mai ales după victoria lor asupra forţelor reacţionare. 

La B.P.D. au aderat şi alte organizaţii democratice cum au fost: 
Uniunea Populară Maghiară - care, cu toate că s-a prezentat în alegeri 
cu liste proprii, şi-a însuşit şi a susţinut Platforma-Program -, Sindica
tele, organizaţiile de tineret, de femei, Apărarea Patriotică, Asociaţia 
foştilor voluntari români în războiul antihitlerist etc. 

In cursul bătăliei alegerilor au fost folosite. o mare varietate de 
forme de luptă, de la propaganda electorală pînă la măsuri de ordine 
pentru dejucarea oricăror acţiuni contrarevoluţionare. De asemenea, au 
fost respinse încercările de amestec în treburile interne ale României, 
venite din partea puterilor occidentale6 . Procesul de regrupare a forţelor 
politice în bătălia alegerilor a fost însoţit de noi măsuri luate de către 
guvernul revoluţionar-democratic. Astfel, între 6-15 mai 1946 a avut 
loc procesul principalilor criminali de război, care a dus la demascarea şi 
condamnarea publică a fascismului şi sprijinitorilor săi. La 15 iulie 1946, 
a fost adoptată legea electorală, prin care s-a statuat principiul unicame
ral şi s-au stabilit măsuri pentru realizarea în practică a votului uni
versal, egal, direct şi secret precum şi pentru reprezentarea proporţională 
în Adunarea Deputaţilor. S-a acordat drept de vot militarilor şi femeilor, 
punîndu-se astfel capăt uneia dintre cele mai flagrante discriminări a 
vechiului sistem electoral burghez7 • 

In 'cadrul acţiunii de consolidare a regimului revoluţionar-democrat, 
ca şi în campania electorală, un loc important a revenit politicii naţionale 
a P.C.R., implicit, a guvernului dr. Petru Groza. Cercurile reacţionare 
au căutat în schimb să întreţină vechea mentalitate burgheză de neîn
credere şi de disensiuni între poporul român şi naţionalităţile conlocui
toare, să folosească, naţionalismul ca mijloc de luptă împotriva regimului 
revoluţionar-democratic. In lupta P.C.R. pentru rezolvarea problemei na
ţionale şi pentru combaterea naţionalismului şi şovinismului, un rol 
important a revenit Plenarei lărgite a C.C. al P.C.R. din 6-8 iunie 1946, 
la care a fost prezentat raportul „Poziţia Partidului Comunist Român 

6 ln perioada pregătirii alegerilor guvernele S.U.A. şi Marii Britanii au remis 
guvernului român cite trei note diplomatice (27 mai, 14 iunie şi 28 octombrie 1946) 
prin care interveneau în favoarea partidelor „istorice". Totodată, reprezentanţii 
oficiali ai celor două puteri occidentale au participat direct la adunări electorale 
organizate de P.N.Ţ. şi P.N.L., au pus la dispoziţia acestora mijloace materiale pen
tru propaganda electorală. 

7 Legea de organizare a Reprezentanţei Naţionale şi Legea electorală, elaborate 
de Lucreţiu Pătrăşcanu, au fost supuse sub formă de anteproiecte unei largi dez
bateri publice şi sancţionate de rege la 13 iulie 1946. 
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faţă de curentele şovine şi revizioniste", precum şi măsurilor politice şi 
organizatorioe luate de organele şi organizaţiile de partid pe baza aces
tui document. 

In marea confruntare politică desfăşurată cu ocazia campaniei electo
rale, guvernul, întregul front al democraţiei şi-au consolidat temeinic po
ziţiile atît pe plan intern cît şi pe plan internaţional, cercurile reacţio
nare fiind tot mai mult izolate şi părăsite de mase. Acest fapt a fost 
atestat cu prisosinţă de rezultatul alegerilor parlamentare. 

La 19 noiembrie 1946, într-o atmosferă de sărbătoare, poporul român 
a votat liber pentru prima dată în istoria sa. Rezultatele alegerilor sînt 
edificatoare: din totalul de 6.934.583 alegători, şi-au dat votul pentru 
B.P.D. 4.766.630 (71,800/o), care împreună cu U.P.M. a obţinut aproape 
800/o din voturi8. Marea majoritate a alegătorilor din fostul judeţ Cluj 
(în care intrau şi anumite părţi din actualul judeţ Sălaj) - ca de altfel 
din întreaga ţară - şi-au dat votul lor B.P.D., forţele democratice obţi
nînd şi aici o majoritate zdrobitoare. Astfel, din 203.486 alegători în
scrişi, au votat 192.440, B.P.D. obţinînd 113.503 voturi. Restul voturilor 
s-a împărţit între: U.P.M. 42.989, P.N.Ţ. - Maniu 19.210, independenţii 
4.112, P.Ţ.D. (Lupu) 3.738, anulate 2.888 voturi9 . 

A doua zi după alegeri, în faţa prefecturii fostului judeţ Cluj, ca şi 
în alte oraşe şi centre ale ţării, s-au adunat zeci de mii de cetăţeni din 
toate categoriile socia1e, aclamînd deputaţii judeţului. După anunţarea re
zultatelor alegerilor, în numele deputaţilor a luat cuvîntul prof. dr. 
C. Daicoviciu candidat al P.C.R. în B.P.D. Printre altele, vorbitorul a spus: 
„Puterile democraţiei au învins. Conştiinţa biruinţei ne dă siguranţa în 
puterile noastre, pentru ca, îndemnaţi de nestrămutata noastră voinţă, 
să ducem mai departe stindardul democraţiei . . . Prin lupta şi biruinţa 
noastră vom făuri o Românie nouă, o Românie democratică. Prin munca 
noastră de toate zilele, vom clădi România cea mare de mîine, mama bună 
a tuturor fiilor ei ce muncesc" 1o. 

Expresie clară şi categorică a voinţei naţionale, alegerile din noiem
brie 1946 au confirmat faptul că regimul revoluţionar-democrat era 
opera poporului român însuşi, care şi-a manifestat încă o dată hotărîrea 
nestrămutată de a apăra şi dezvolta marile sale cuceriri, de a asigura 
neabătut înaintarea ţării pe calea democraţiei şi progresului social, fiind 
gata în orice clipă să apere independenţa şi suveranitatea României. „Ale
gerile din noiembrie 1946 - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - au de
monstrat elocvent înfrîngerea politicii reacţionare, marea majoritate a 
poporului - peste 700/o din votanţi - exprimîndu-şi în mod democratic 
încrederea în partidul comunist şi în forţele care colaborau cu noi"11. 

8 Lupta Ardealului, nr. 89 din 23 noiembrie 1946. 
9 In Adunarea Deputaţilor repartizate pe mandate: Blocul Partidelor Demo

crate 6 şi Uniunea Populară Maghiară 2 (v. Ibidem). 
10 Ibidem. 
11 Nicolae Ceauşescu, Semicentenarul glorios al Partidului Comunist Român 

(expunere la adunarea solemnă din Capitală, 7 mai 1971), Bucureşti, 1971, p. 16. 
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Alegerile din noiembrie 1946 au dat ţării primul parlament în a cărui 
compoziţie majoritatea o aveau reprezentanţii clasei muncitoare, ai ţără
nimii muncitoare şi ai intelectualităţii progresiste. Din cele 414 mandate 
în Adunarea Deputaţilor, forţele democratice au obţinut 37612. Acest 
rezultat era o confirmare strălucită a legalităţii regimului instaurat la 
6 martie 1945. Noul guvern format în baza rezultatelor alegerilor a avut 
un rol bine definit şi istoriceşte necesar, el constituind instrumentul po
litic al forţelor democrate, cu ajutorul căruia s-a desfăşurat acţiunea 
de desăvîrşire a revoluţiei burghezo-democratice din România şi de tre
cere la revoluţia socialistă, precum şi de consolidare a independenţei de 
stat a României, redobîndită în urma victoriei insurecţiei naţionale anti
fasciste din august 1944. Ca atare, victoria în alegerile din noiembrie 
1946 a constituit o verigă importantă a revoluţiei populare, a consolidat 
independenţa şi suveranitatea naţională a ţării, fapt confirmat, în plan 
internaţional, şi de semnarea la 10 februarie 1947, la Paris, a tratatului 
de pace cu Naţiunile Unite. 

PETRU BUNTA 
GEORGE PROTOPOPESCTJ 

LA VICTORIE DES FORCES DEMOCRATIQUES DANS LES ELECTIONS 
PARLEMENTAIRES DE NOVEMBRE 1946 - MOMENT REMARQUABLE DE LA 

LUTTE DU PEUPLE ROUMAIN POUR L'INDEPENDANCE NATIONALE 

(RESUME) 

Partant de la these connue du Programme de P.C.R. coucernant la permanence 
de la lutte pour sauvegarder l'existence nationale et l'independance, pour la liberte 
ct l'equite sociale, dans le contexte historique general de la Roumaine, Ies auteurs 
viennent d'interpreter Ies elections parlementaires de novembre 1946 comme un 
moment important dans la chaîne de la lutte pour l'independance nationale. Les 
elections sont presentees en etroite liasion et comme consequence des evenements 
historiques importants: la permanence des Roumains sur le territoire ethnique na
tional, la premiere union des trois pays roumains sous Michel le Brave, la consti
tution de l'etat national unitaire roumain, la conquete de l'independance d'etat, 
l'insurrection armee nationale antifasciste et antiimperialiste, l'instauration du gou
vernement dr. Petru Groza et l'admision de ce gouvernement dans Ies relations 
internationales. 

La victoire des forces democratiques dans Ies elections de novembre 1946 
a consolide l'independiance et la souverainete nationale du pays, ce qui a ete con
firme, d'ailleurs, par le foit que la Roumanie a signe, le 10 fevrier 1947, a Paris, 
le traite de paix avec Ies Nations Unies. 

12 Scînteia, din 22 şi 23 noiembrie 1946 şi Libertatea, din 22 şi 23 noiembrie 
1946 
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